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“ P ericolu l vine mai repede a tunci când
î l  desconsideri.”

(Publilius Syrus, sec. I i.Chr.)

Agricultura ecologică -
o vocație la români

Marile probleme cu care se confruntă omenirea
în prezent și care tind să devină acute, o dată cu
proliferarea populației globului, sunt: hrana (agricul
tura), apa (potabilă și industrială) și energia (pentru
toate domeniile activității umane).

Astăzi, la o populație de 6,5 miliarde de oameni,
peste 1,1 miliarde sunt subnutriți și au greutatea
corporală redusă. într-un raport al Organizației pen
tru Alimentație și Agricultură (FAO) se arată că nu
este vorba de o situație trecătoare, ci de una cro
nică, care afectează viața celor înfometați și sub
m inează procesele de dezvoltare econom ică.
Peste un miliard de oameni sunt lipsiți de apa strict
necesară pentru organism. Agricultura consumă
pentru irigații aproximativ 85% din apele dulci de
suprafață, iar consumul de apă menajeră și indus
trială, în marile aglomerări urbane, se face din
pânzele freatice, din care se pompează spre
suprafață cantități mai mari decât sunt înlocuite prin
fenomenele meteorologice (ploi, zăpezi).

în domeniul energiei criza se accentuează â l-
nic, atât din motive politice, dar și prin epuizarea
rapidă a zăcămintelor de petrol și gaze.

Pentru asigurarea alimentației populației, agri
cultura are nevoie de apă pentru irigații și de
energie pentru utilaje și pompări de apă în sis
temele de irigații.

Creșterea producției agricole s-a bazat în se
colul trecut pe îngrășăminte chimice, care în mare
parte conțineau substanțe periculoase pentru cor
pul uman.

în această situație globală, descrisă sumar,
Uniunea Europeană își propune să treacă la o agri
cultură ecologică, bazată pe produse curate care să
ajute la dezvoltarea și menținerea sănătății
populației, cu utilizarea unor îngrășăminte naturale,
prin efectuarea muncilor agricole cu utilaje acțio
nate de motoare ecologice, care să funcționeze cu
combustibili nepoluanți și multe altele. Trebuie

M ihai O lteneanu

(C ontinuare in  pag.2)

A ve m  buget pentru  anu l v iito r
Cu toate că în legătură cu "țintele” bugetare pentru

2005 s-a desfășurat o adevărată bătălie cu evidente
conotații electorale, o viziune obiectivă permite să se
aprecieze că, în pofida controverselor de ordin politic,
țara va dispune pentru un al patrulea an consecutiv de
un buget aprobat de Parlament înainte de începerea
excercițiului financiar anual. Se știe că demarajul acti
vităților economico-sociale în anii în care nu exista un
buget votat de Legislativ a fost marcat totdeauna de
numeroase și grave dificultăți. întregi domenii de acti
vitate n-au dispus timp relativ îndelungat de sursele
financiare necesare nici măcar pentru soluționarea
cerințelor presante.

Dacă ar fi să sintetizăm principalele caracteristici ale
bugetului pe anul viitor, atunci avem îndreptățirea să
spunem că asigură premise pentru continuarea creșterii
economice și pentru ameliorarea condițiilor de trai.
Proiecțiile bugetare au pornit de la prognoze pe care le
putem socoti realiste, respectiv o sporire a PIB cu 5,3 la
sută, o rată a inflației de 7 la sută, un deficit bugetar de
1,5 la sută. Rezultatele din 2004 au demonstrat, la toate
aceste capitole, ca și la altele, că nu sunt obiective care
nu pot fi atinse. Desigur, cu eforturile aferente, dar nu
s-au stabilit niveluri foarte ambițioase.

Cu toate că este prevăzută o creștere a veniturilor

în ziua de 15 octombrie 2004 s-a desfășurat la sala
AGIR din Calea Victoriei nr.118. București, în organizarea
Academiei de Științe Tehnice din România (prin secțiile de
Construcții și Urbanism, respectiv Ingineria Petrolului,
Minelor și Geonomiei), Universității Tehnice București (prin
Centrul Național de Inginerie Seismică și Vibrații) și
Asociației Inginerilor Constructori din România (prin Filiala
București), simpozionul pe tema menționată în titlu.

în ultimele decenii țara noastră a fost afectată de mai
multe cutremure vrâncene puternice, la datele de
1977.03.04 (MGR = 7,2), 1986.08.30 (M G R  = 7,0),
1990.05.30 (MGR = 6,7) și 1990.05.31 (MG R  = 6,1), unde
MGR reprezintă magnitudinea Gutenberg -  Richter. Dintre
aceste cutremure, primul, deși nu cel mai puternic din
punctul de vedere seismologie, a fost cel mai distrugător
din istoria țării noastre. Spre deosebire de situația din
perioada antebelică, în care comunitatea inginerească nu
era pregătită pentru a învăța din experiența cutremurelor,
astfel încât din experiența cutremurului din 1940.11.10(MGR = 7,4) s-a învățat destul de puțin, după 1955-1960
pregătirea de specialitate a inginerilor a înregistrat pro
grese importante, astfel încât din experiența cutremurelor
mai recente enumerate, în  special a cutremurului
distrugător din 1977, s-a putut învăța mult. Au concurat la

bugetare, se preconizează o slăbire a presiunii fiscale, II
atât la impozitul pe profit cât și la impozitele pe forța de
muncă. S-a dat astfel curs, poate că prea târziu,
solicitărilor agenților economici care au prezentat argu- !'
mente de necombătut în legătură cu rolul benefic al |i
diminuării fiscalității, atât în sfera economică, mai ales
productivă, cât și în zona nivelului de trai.

Bugetul pe anul viitor vizează o creștere importantă
a salariilor bugetarilor și alocări mai mari decât în întrea
ga perioadă postdecembristă pentru protecția socială. |
De la recalcularea pensiilor până la repararea altor
nedreptăți și inechități, cheltuielile sociale vor reprezen
ta peste 10 la sută din PIB.

Desigur, existența unui buget legal înainte de
începerea anului este o premisă necesară, dar nu și sufi
cientă pentru începerea în bune condiții a activității din
2005. Zilele care au mai rămas până la sfârșitul lui 2004
se cer folosite pentru o rapidă și corectă defalcare a
alocărilor pe ordonatorii de credite, astfel încât să se
atingă ritmic obiectivele propuse. Poate că alegerile de |
la 28 noiembrie a.c. vor constitui și un stimulent pentru o
foarte bună pregătire a activității economico-sociale din
anul viitor. Este un deziderat comun al electoratului,
indiferent de diversitatea opțiunilor politice.

________________________ (T-B-) |

aceasta doi factori de bază:
- pregătirea superioară a comunității inginerești;
- faptul că în timpul cutermurelor menționate s-au

obținut date accelerografice de semnificație deosebită.
Dacă în timpul cutremurului din 1977, datorită slabei

dotări tehnice, s-au obținut puține date instrumentale, în
timpul cutremurelor următoare menționate s-au obținut
date numeroase, în special datorită ajutorului generos
acordat după 1977 de către Agenția de Dezvoltare
Internațională a Statelor Unite, fapt care a condus la o
creștere radicală a numărului de accelerografe automate
capabile de a furniza informație de interes ingineresc.
Disponibilitatea astfel creată, a peste 150 de înregistrări
ale mișcării seismice la nivelul terenului sau la nivelul eta
jelor superioare ale unor construcții, a făcut ca țara noas
tră să se înscrie în rândul țărilor bogate din punctul de
vedere al informației instrumentale. De reținut faptul că
disponibilitatea de date privind mai multe cutremure
datorate aceleiași zone seismogene (zona vrânceană de
largă notorietate) oferă șansa de a constata ceea ce este
stabil sau sistematic, respectiv ceea ce este variabil sau

dr. ing . Horea Sandi,
In s titu tu l de Geod inam ică “Sabba S.

Ș te fâ ne scu" a l A ca dem ie i Rom âne

(Continua re  în  pag.4)

M e m b rii AGIR sunt invitați să-și
exprime în scris acordul cu privire la
punerea la dispoziția diferiților terți (ONG,
instituții publice, institute de cercetare,
potențiali angajatori din țară ș i străinătate
etc.) a datelor personale de identificare,
care sunt stocate în baza de date a aso
ciației, până la data de 30 noiem brie
2004.

Acest acord prealabil vi-l solicităm în
interesul dumneavoastră, în conformitate
cu dispozițiile Legii nr. 677/2001.

în situația în care nu veți transmite acor
dul scris, la sediul asociației, până la ter
menul mai sus menționat, vom considera
acordul dumneavoastră tacit.
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PROFESORUL

în ziua de 9 decembrie

A g ric u ltu ra  e c o lo g ic ă  -
o v o c a ție  la  ro m â n i

2004 se
împlinește un secol de la nașterea emi
nentului profesor Vasile VELICAN,
reprezentant de seamă al învățământului
și științei agricole românești.

Profesorul Vasile VELICAN s-a născut
la 9 decembrie 1904, în comuna Hărman,
jud.Brașov, într-o familie de țărani, fiind al
zecelea copil al lui Gheorghe și Maria
Velican. Din familie a moștenit inteligența
și atitudinea față de muncă, modestia și
omenia care i-au luminat chipul întreaga
viață.

Școala elementară a urmat-o în comu
na natală, apoi a absolvit liceul „Andrei
Șaguna" din Brașov în 1924, când s-a
înscris la Academia de Agricultură din
Cluj, unde a obținut titlul de inginer
agronom în anul 1928. Ca student a fost
remarcat de profesori pentru nivelul
cunoștințelor acumulate, atât ia disci
plinele fundamentale, cât și la cele de
specialitate, fiind recomandat să lucreze
în cercetarea științifică sau în învățămân
tul superior.

După încheierea cu deosebit succes a
studiilor universitare în anul 1928 și efec
tuarea stagiului militar la Școala de Geniu
din București, revine la „Alma mater”,
unde funcționează un an ca secretar ge
neral, apoi activează în cercetare la
Stațiunea de Ameliorarea Plantelor din
Cluj, timp de șase ani ca asistent (1930-
1935). în anul 1935 a obținut titlul de doc
tor în științe agricole la Academia de
înalte Studii Agricole din Cluj, fiind promo
vat apoi în funcția de șef de lucrări. Din
anul 1936 a fost director al Stațiunii
Experimentale Câmpia Turzii, funcție pe
care o deține până în anul 1945, când
revine la Cluj, ca director al Stațiunii de
Ameliorarea Plantelor, până în anul 1960,
când această stațiune este integrată în
Institutul Agronomic Cluj. Timp de un sfert
de secol a condus succesiv cele două
unități de cercetare (Câmpia Turzii și
Cluj), unități de referință pentru cer
cetarea agricolă din Ardeal.

în anul 1948 devine profesor titular de
fitotehnie la Agronomia clujeană, unde
deține și funcția de șef de catedră până la
pensionare (31 august 1974), iar în con
tinuare aceea de profesor consultant,
până în ultimele clipe ale vieții (6 septem
brie 1984). Numele său este legat de ma
rile performanțe profesionale ale școlii
agronomice clujene din acea perioadă.

în cele peste cinci decenii de activitate
(1928-1984) în cercetarea științifică și
învățământul superior agronomic, profe
sorul Vasile VELICAN a contribuit sub
stanțial la dezvoltarea și afirmarea aces
tor domenii de activitate în țara noastră. în
calitate de profesor, înalta sa competență
profesională și-a pus amprenta pe for
marea a zeci de promoții de ingineri
agronomi și a unui număr mare de docto
ranzi, a sprijinit și condus formarea și afir
marea unei pleiade de cercetători și cadre
didactice universitare. în munca de cer
cetare a condus crearea unui însemnat
număr de soiuri de plante, între care cele
de grâu (Cluj 650, Cluj 722), orz de
toamnă (Cluj 230), orzoaică de primăvară
(Cluj 123), porumb (Galben timpuriu,
Arieșan) și cartof (Ardeal, Napoca,
Someșan). A elaborat studii de referință în
domeniul biologiei și tehnologiei de cul
tură a plantelor. Este autor sau coautor a
15 lucrări de sinteză (tratate, monografii,
manuale universitare) și a unor lucrări

Ingineri mari personalități

VASILE VELICAN
100 DE ANI DE LA NAȘTERE

științifice de avangardă, care îmbogățesc
patrimoniul științific național. Amintim aici:
Manualul inginerului agronom (edițiile
1952,1959,1967); Fitotehnie. voLI, II și III
(Ed.Agrosilvică, București, 1956-1960),
Monografia porumbului (Ed. Academiei
Române, București, 1957), Fitotehnie,
vol.l și II (Ed. Agrosilvică, București,
1965), Cartoful (Ed.Agrosilvică, București,
1963), Flora României. vol.XII
(Ed.Academiei Române, București,
1972), Tratat de ameliorarea plantelor,
vol.l și II (Ed.Academiei Române,
București, 1971-1972), Dicționar practic
de biologie agricolă (Ed. Enciclopedică
Română, București, 1974) etc. „Eripitur
persona, manet res" (persoana piere,
lucrul rămâne").

în semn de recunoaștere a perso
nalității sale, profesorul Vasile VELICAN a
fost ales membru corespondent al
Academiei Române (în anul 1963); mem
bru titular al Academiei de Științe Agricole
și Silvice, de la organizarea ei (în anul
1969), fiind ales la acea dată și președinte
al secției 1 (Cultura plantelor) a acestui
înalt for academic. A deținut funcția de
secretar științific al Filialei Cluj a
Academiei Române (din anul 1974) și cea
de președinte al secției Om-Biosferă (din
anul 1974). A primit diferite distincții, între
care: Meritul Agricol și Coroana României
în grad de cavaler (1938); Medalia Muncii
(1954) și (1957); Ordinul Muncii cl.ll în
1962 și clasa I în 1965); Profesor Emerit
(1964); Ordinul Meritul Științific cl.ll
(1966); Ordinul Steaua României cl.lll
(1970) etc. A primit Premiul “Stănculescu"
al Academiei Române (1944), Premiul
“Gheorghe Doja" al Academiei Române
(1953) și Premiul Ministerului învățămân
tului (1957).

Profesorul și omul de știință Vasile
VELICAN a fost o figură proeminentă a
instituției noastre și a Clujului universitar,
un reprezentant de seamă al științei agri
cole românești, posesor al unei vaste cul
turi agronomice, fundamentate științific și
practic. Remarcăm și conduita sa ire
proșabilă în viața particulară și socială,
alesele sale calități umane, prin care s-a
făcut cunoscut și stimat în rândul spe
cialiștilor, al colaboratorilor și discipolilor.
A fost și este un model demn de urmat de
noi, cei de astăzi și din generațiile viitoare.

prof.univ.dr.Leon Sorin MUNTEAN,
Universitatea de Științe Agricole și

Medicină Veterinară, Cluj-Napoca

(Urmare din pag. 1)
menționat că această acțiune este
într-un stadiu de început atât în țările
membre, cât și în cele care se
pregătesc să adere la UE.

Politica agricolă comună (P.A.C.)
este unul dintre domeniile cele mai
bine reglementate ale uniunii și în
acest sens au fost elaborate aproxi
mativ 6000 de acte ale instituțiilor
europene care reglementează direct
sau indirect P.A.C. Reglementată
juridic prin Tratatul de la Roma, art.
32-38, are ca scop menținerea și
dezvoltarea unui sistem agricol mo
dern, care să asigure un nivel de
viață echitabil populației rurale și o
aprovizionare la prețuri corecte a
consumatorilor, cu garantarea liberei
circulații a mărfurilor pe teritoriul
Comunității Europene.

în cadrul negocierilor de aderare
a României la Uniunea Europeană,
Capitolul 7 - AGRICULTURA este cel
mai vast. Acquis-ul european cores
punzător acestui capitol constă în
cea mai mare parte din regulamente.
Documentul cap.7, cu referire la agri
cultură, a fost adoptat de Guvernul
României în ședința din 6 decembrie
2001. Negocierile pentru domeniul
sanitar-veterinar și fitosanitar au fost
dechise la sfârșitul anului 2002 și în
2003 Guvernul României a aprobat
documentul și l-a transmis oficial
Consiliului UE în luna aprilie. Din
concluziile Raportului de țară pe
2003 desprindem faptul că România
a continuat să înregistreze progrese
în transpunerea acquis-ului, deși
structura exploatațiilor agricole
rămâne în mare parte nefavorabilă.
Sunt încă necesare eforturi mari pen
tru atingerea conformității depline
până la data aderării, pentru sigu
ranța alimentară și protecția con
sumatorilor.

în România agricultura ecologică
s-a practicat de sute de ani. în a

Inginerii din Republica Moldova
la Simpozionul științific

al inginerilor români de pretutindeni
Așa cum s-a dorit de către condu

cerea Asociației Generale a Inginerilor
din România, Simpozionul științific al
inginerilor români de pretutindeni,
desfășurat anul acesta, s-a constituit
într-un excelent prilej pentru schimburi
de idei și realizarea unor adevărate
punți de legătură între inginerii români
din țară și cei aflați în afara frontierelor
României.

Prezența la acest simpozion a
inginerilor din Republica Moldova a fost
una activă încă de la începutul
lucrărilor, când dl praf, dr.hab. în tehn.
Valeriu Dorogan a adus salutul
Asociației Generale a Inginerilor din
Republica Moldova participanților la
simpozion și a mulțumit conducerii
AGIR pentru tot ce a făcut și face în
sprijinul asociației similare din
Republica Moldova. Un gest deosebit
de încărcat de semnificații a fost
oferirea unui buzdugan moldovenesc
domnului Mihai Mihăiță, președintele
AGIR, “pentru ca, cu acesta să spargă
orice ziduri, bariere și cortina care mai
există între noi”.

Participarea inginerilor din
Republica Moldova, constituiți într-o
adevărată delegație, a numărat 9 per
sonalități, fiecare fiind înscrisă cu una
sau mai multe comunicări științifice.

doua jumătate a secolului XX, când
agricultura era dirijată de stat, ca de
altfel toate domeniile de activitate, au
rămas suprafețe mari de teren în
zonele deluroase în proprietatea
micilor gospodării agricole indepen
dente, a căror producție se realiza
fără îngrășăminte chimice sau pesti-
cide dăunătoare, în special la
legume și fructe. După retrocedarea
terenurilor agricole către proprietari,
majoritatea agricultorilor au preferat
o agricultură ecologică. Marile aso
ciații agricole românești realizează
produse ecologice și există o piață
internă și externă pentru acestea.

în prezent se desfășoară o largă
campanie de cercetare în institutele
de specialitate din România pentru
dezvoltarea agriculturii ecologice.
Pentru fiecare produs agricol ecolo
gic se face o certificare, de către
agenții de specialitate, care con
trolează spațiile de depozitare, auto
camioanele și remorcile care trans
portă produse ecologice. Utilizarea
substanțelor pentru combaterea
bolilor, buruienilor și dăunătorilor
este reglementată strict și monito
rizată. Ca rezultat al cercetării se
recomandă pentru îngrijirea solurilor
COMPOSTUL, un îngrășământ
organic rezultat în urma fermentării
controlate a unui amestec de deșeuri
organice (frunze verzi și uscate,
crengi, buruieni, resturi de fructe,
bălegar, deșeuri ale industriei ali
mentare și altele).

Piața produselor ecologice din
carne, lactate, ouă este în creștere.
Acestea provin de la animale hrănite
ecologic, crescute în aer liber, cărora
nu li se injectează hormoni sau alte
medicamente pentru îngrășare sau
stimularea producției.

Produsele ecologice românești
au început să pătrundă timid, dar
sigur, pe piața europeană.

(Din dezbaterile privind agricul
tura ecologică - lndAgra/2004)

Astfel, dr. ing. Ștefan Cartofeanu, șeful
Departamentului investigații științifice și
dezvoltare tehnologică al Universității
Tehnice a Moldovei din Chișinău a
prezentat comunicarea “ Impactul
cercetării științifice asupra pregătirii
cadrelor inginerești în Republica
Moldova", lucrare elaborată împreună
cu academicianul Ion Bostan.

Dr. ing. Vasile Cartofeanu, șeful
Catedrei utilaj tehnologic industrial din
cadrul Universității Tehnice a Moldovei
din Chișinău a prezentat “Evoluția sis
temelor de răcire pentru păstrarea și
transportarea fructelor și legumelor".

Drd. ing. Diana Curchi de la
Universitatea Tehnică a Moldovei a
prezentat comunicarea “Despre stabili
tatea electrocinetică a emulsiilor ali
mentare ulei/apă", elaborată împreună
cu praf. dr. ing. Rodica Sturza, prode
can al Facultății de Tehnologia
Materialelor Industriei Alimentare.

Conf. drd. ing. Olga Deseanticov,
conferențiar la Universitatea Tehnică a
Moldovei din Chișinău, a prezentat
comunicarea “Despre biodisponibili-
tatea fierului în produsele de patiserie
fortificate cu fier și promotori ai fierului",

Ing. dipl. Gh. Moraru, Galați
(Continuare în pag. 6)
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Luni, 18.10.2004, a avut loc
vizita regelui Mihai I al României
la IAR-SA Brașov.

Ms. Sa regele Mihai I al
României, născut la București
la 25.10.1921, este la vârsta sa
de 83 de ani o personalitate a
României, o persoană activă
care la venirea și la plecarea de
la IAR-SA Brașov s-a urcat dez
involt la volanul mașinii sale
care nu era escortată de alte
mașini.

Regele Mihai a început în
1921, la vârsta de 20 de ani,
antrenamente la sol la Ghimbav,
pe un simulator de zbor, și a
devenit pilot cu brevet
internațional civil gradul II în
anul 1942, după instruirea în
zbor efectuată cu pilotul Traian
Udriski la Vărădia de Mureș, pe
avionul său tip Klemm 35 înma
triculat YR-MIH. Avionul său
Klemm 35 a fost ulterior
hangarat la uzinele IAR Brașov,
care erau amplasate în Brașov,
în zona unde se află în prezent
uzinele Tractorul și Rulmentul și
unde funcționa aeroportul uzinei
și aj Brașovului.

în 1943-1944 a obținut
brevetul de pilot militar și cursul
de zbor fără vizibilitate la
Popești-Leordeni, cu instructor
comandor Ion Popescu "Oiță",
pe avionul bimotor Fokewulf-58.

După abdicarea forțată din
30 decembrie 1947 pleacă în
exil în Elveția si în 1956 obține
brevet de pilot profesionist pe
multimotoare în SUA și este
angajat pilot la sucursala din
Geneva a societății de aviație
LEAR din SUA, unde realizează
aproape 1000 de ore de zbor.

La sosirea la IAR-SA Brașov,
regele Mihai era însoțit doar de
domnul Radu Duda și alte câte
va persoane și de profesorul
Vlad Mărdărescu de la
Universitatea Transilvania, fiul
unuia dintre inginerii de prestigiu
de la lAR-ul antebelic, Radu
Mărdărescu.

După urarea de bun venit,
însoțit de conducerea uzinei,
regele Mihai a vizitat secțiile de
fabricație structuri și de montaj
aeronave, în care s-a interesat
de aspecte ale fabricației (foto
alăturat) și a fost informat în
cabina piloți a elicopterului IAR-
330 Puma ȘOCAT de către pilo
tul Miron Rândetean despre per
formanțele acestei variante
moderne a elicopterului IAR-330
utilizat de aviația militară din
România.

în hala societății EURO-
COPTER ROMÂNIA - ECROM,
domnul director Jean Louis
Masele a prezentat activitatea
acestei societăți mixte franco-
române cu capital 51% EURO-
COPTER și 49% IAR- Brașov.

Pe parcursul scurtei sale
vizite în secții, regele Mihai a
fost primit cu aplauze la intrarea
în secția de montaj, fiind privit cu
multă simpatie de personalul
uzinei.

La terminarea vizitei din
secțiile structură și montaj ale
SC IAR-SA Brașov și de la
ECROM, în sala de protocol,
gen. mr.(rez) ing. Ion

Georgescu, directorul general al
IAR-SA Brașov, a prezentat
uzina astfel: "IAR-SA Brașov de
astăzi continuă tradiția începută
din anul 1925 de la înființarea
uzinei lAR-Brașov, despre ale
cărei realizări din acea vreme
dumneavoastră știți mai multe
decât noi. în 1945 uzina IAR a
trecut de la producția de
avioane la fabricarea de trac
toare și a realizat primul tractor
românesc, IAR-22, la care dom
nul inginer Radu Mărdărescu,
tatăl domnului profesor Vlad
Mărdărescu prezent aici, a fost
unul dintre proiectanți.
Realizarea de aeronave a fost
continuată în România în princi
pal de colectivele de specialiști
conduse de inginerul losif
Șilimon la Brașov, care a realizat
gama de planoare IS, și
inginerul Radu Manicatide la
Brașov și la București, care a
realizat avioanele MR-2, IAR-
813, IAR-817 și IAR-818.

După evenimentele din
Cehoslovacia din 1968, în
România s-a luat decizia să
renască industria de apărare,
inclusiv industria aeronau-
tică.Cu multe dificultăți,
deoarece Nicolae Ceaușescu
nu dorea uzină de aviație la
Brașov, după multe insistențe
ale lui losif Șiliimon și cu sprijin
din partea lui Comeliu Mănescu,
s-a înființat la Ghimbav între
prinderea de Construcții
Aeronautice ICA- Brașov, unde
s-a continuat fabricarea de
planoare și avioane și după
1970 s-a trecut la fabricarea a
două tipuri de elicoptere în
licență SNIAS Aerospațiale-
Franța, care a devenit în prezent
Eurocopter-Franța în cadrul
grupului european EADS
(Europeand Aeronautics and
Defence System).

Elicopterul Alouette III se
afla în perioada de sfârșit al
seriei și au fost realizate în
România 201 elicoptere IAR-
316 B Alouette III, din care 76 au
fost exportate iar restul au intrat
în dotarea aviației militare și
aviației civile din România și pe
acestea s-au format generațiile
de piloți de elicoptere din
România.

Elicopterul Puma se afla la
început de serie și din 1974
până în prezent au fost realizate
la Brașov 160 de elicoptere,
unele pentru export și peste 100
de elicoptere IAR-330 Puma
pentru aviația militară din
România.

Au fost realizate și 50 de
structuri pentru elicopterele IAR-
330 care s-au exportat în Africa
de Sud.

Peste jumătate din cele 800
de planoare și motoplanoare de
tip IS realizate au fost exportate
în țări ale lumii din toate conti
nentele, inclusiv în țări cu tradiții
în aeronautică (SUA, Anglia,
Germania, Franța). Au fost rea
lizate 80 de avioane de 4 locuri
tip IAR-823 care au intrat în
dotarea aviației civile sportive
(Aeroclubul României) și la
unitățile de aviație militară din
România (școala de la Buzău) și

din Angola, unde România a
realizat o școală de zbor (cu
avioane IAR-823 și cu elicoptere
IAR-316B Alouette III).

Au fost asigurate piese de
schimb și lucrări de întreținere și
reparații, existând permanent
relații foarte bune cu toți benefi
ciarii aeronavelor fabricate la
Brașov.

In domeniul neaviatic au fost
realizate, cu certificarea din
Canada, uși și panouri rezis
tente la foc pentru Centrala
Nucleară de la Cernavodă și
antene parabolice pentru
realizarea transmisiilor TV prin
satelit.

După 1982, guvernul
României a semnat un acord de
cooperare cu URSS pentru fa
bricarea în România a 1.200 de
elicoptere multifuncționale Ka-
126, la Brașov fiind prevăzută
fabricarea structurii și montajul
și pentru a se ajunge la cadența
de 120 de elicoptere Ka-126 pe
an a fost extinsă uzina cu cca
50%.

După 1990, programul Ka-
126 a fost sistat și IAR-SA
Brașov a rămas cu spații de pro
ducție de 89.000 m2 , în timp ce
producția s-a redus iar perso
nalul a ajuns de la cca 4.500 în
1989 la cca 1.100 în prezent.

Capacitățile tehnologice
actuale asigură gama de pro
cese tehnologice specifice aero
nauticii, dar restrângerea pro
ducției nu permite încărcarea
unora din capacitățile tehno
logice și menținerea nivelului de
eficiență al unora dintre capa
cități la nivelul actual din econo
mia de piață. Statul nu a inter
venit nici prin subvenții și nici
prin promovarea unor contracte
de export, deci a trebuit să ne
descurcăm în condițiile de con
curență din aviația mondială.
După 1990, la lAR-Brașov s-au
realizat planoare de acrobație
IAR-35 (factor de sarcină +7/-
3,5) și avioane biloc IAR-46, din
care 8 se află în dotarea
Aeroclubului României și care
au stat la baza semnării agre
mentului de recunoaștere reci
procă dintre autoritățile aero
nautice din SUA și România.

LA lAR-Brașov funcționează

o școală pentru instruirea
mecanicilor și piloților pentru
planoare, motoplanoare, avioa
ne și elicoptere, singura de
acest fel din industrie, autorizată
de Autoritatea Aeronautică
Civilă din România-AACR. Cer
tificate emise de autoritățile din
România și din alte țări ale lumii
atestă că suntem în măsură să
realizăm produse și lucrări de
aeronautică la standardele mon
diale actuale.

Personalul cu experiență și
profesionalism, sistemul de asi
gurare a calității implementat,
faptul că din 1968 până în
prezent nu au existat la aero
navele realizate de noi incidente
sau accidente tehnice de zbor
care să ne fie reproșate, au per
mis să continuăm tradițiile aero
nautice în România și au deter
minat alegerea de către armata
din Emiratele Arabe Unite a eli
copterelor Puma pentru mo
dernizare de către IAR-SA
Brașov, în colaborare cu EURO-
COPTER FRANȚA, ECROM și
alte firme renumite de echipa
mente din lume.

Din programul de moder
nizare a elicopterelor IAR 330 în
varianta ȘOCAT, pentru aviația
militară din România au fost
livrate 21 din cele 25 de eli
coptere prevăzute.

Variantele de echipare ale
elicopterelor Puma realizate de
noi au corespuns cerințelor
clienților și am exportat eli
coptere în Coasta de Fildeș,
Ecuador, Emiratele Arabe Unite,
Franța, Pakistan, Sudan.

Din realizările și perfor
manțele remarcabile realizate
cu aeronavele realizate de noi
citez următoarele trei:

1 .Transportarea în zbor a 24
de elicoptere în Sudan (6 trans
porturi de 4 elicoptere) pe ruta
Brașov-Constanța-lstanbul-
Larnaka-Alexandria (în zbor
peste Marea Mediterană)-Luxor-
Assuan-Khartum;

2. Zborul cu grup de trei
motoplanoare IS-28M2 de la
Brașov la Tocumwal în Australia
(22.000km);

3. Școala de pilotaj din
Angola cu avioane IAR-823 și
elicoptere IAR-316B Alouette III

de la Brașov.
Sperăm ca și dotarea cu eli

coptere a fregatelor cumpărate
de România din Anglia să se
realizeze cu elicoptere IAR-330
Puma în varianta navală, rea
lizate la Brașov.

în prezent la Brașov se
derulează programul de mo
dernizare a elicopterelor Puma
în colaborare cu EADS prin
ECROM și EUROCOPTER prin
remotorizarea cu motoare mai
puternice Makila 1A1, avionică
digitală și pilot automat în patru
axe, prototipul urmând a se
finaliza la mijlocul lunii noiem
brie 2004.

Vă invităm să participați la
acest eveniment de mare impor
tanță pentru viitorul SC IAR-SA
Brașov.

în prezent pe platforma
industriei aeronautice din Bra
șov funcționează patru societăți,
dintre care trei societăți cu 1070
de persoane în domeniul aero
nautic (IAR cu 920 de persoane,
societatea mixtă româno-
franceză ECROM cu 50 de per
soane și Construcții Aeronautice
cu 100 de persoane), iar a patra
societate, Top Therm, specia
lizată în geamuri, uși și profile
extrudate din PVC în domeniul
neaviatic (86 de persoane).

Se știe că în economia de
piață concurențială este mai
greu să vinzi decât să fabrici
produse și prin alianța cu cel
mai puternic grup aeronautic din
Europa, EADS, sperăm să ne
putem menține pe piața aero
nauticii mondiale. Personalul din
aeronautica din Brașov are o
medie de vârstă peste 45 de ani,
dar din nefericire, din motive
greu de înțeles, SC IAR-SA
Brașov, deși în ultimii ani nu mai
este ca în anii anteriori în
situație financiară critică, este
menținută în lista societăților
monitorizate, astfel că și crește
rile salariale și angajările de per
sonal sunt restricționate.
Sperăm ca în următorii ani, pri
vatizarea acestei platforme
industriale să permită și prin
dezvoltări tehnologice și politici
moderne economico-financiare
și de resurse umane să fie posi
bilă continuarea și în viitor a
tradițiilor industriei aeronautice
începute acum 100 de ani în
România.”

La terminarea vizitei sale la
IAR-SA Brașov, regele Mihai a
primit de la directorul general al
SC IAR-SA Brașov, gen.
mr.(rez) ing. Ion Georgescu o
machetă a motoplanorului IS-
28M2, a mulțumit și după ce a
dat mâna cu cei prezenți la ulti
ma parte a vizitei, s-a urcat la
volanul mașinii cu care a venit și
a plecat de la lAR-Brașov fără
girofaruri însoțitoare, lăsând în
urmă, în amintirile majorității
lAR-iștilor, o puternică impresie
de prestanță, omenie,
înțelegere, simplitate și sim
patie.

Ing. dipl.Tralan Tomescu,
IAR-SA Brașov,

președintele Filialei AGIR
Brașov
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aleator, în mișcarea seismică a
terenului în timpul unor cutremure
diferite. Disponibilitatea acestei
informatii a  fost la baza propunerii
unui proiect de cercetare acceptat
în cadrul programului MENER și
desfășurat în perioada 2001-
2003, la a cărui realizare au con
tribuit Academia de Științe
Tehnice din România (coordona
tor), Institutul de Geodinamică
“Sabba S. Ștefănescu" al Acade
miei Române, Universitatea Teh
nică de Construcții București și
Institutul de Cercetări Geotehnice
și Geofizice, GEOTEC.

Simpozionul a avut drept
obiect o privire de sinteză asupra
orientării și rezultatelor proiectului
menționat. în continuare amintim
pe scurt conținutul pricipal al
comunicărilor prezentate.

în comunicarea “ Introducere.
Obiectivele pro ie ctu lu i MENER
nr. 092/2001, e lem ente m eto
do logice", de H. Sandi, a  fost
prezentată la început motivarea
studiilor întreprinse, având în
vedere cele arătate mai înainte. în
continuare au fost prezentate prin
cipalele obiective ale proiectului,
și anume:

1. Dezvoltări de natură
metodologică adaptate scopului;

2. Dezvoltări referitoare la
bazele de date necesare (date pri
mare, date derivate);

3. Activități experimentale
(înregistrarea agitației microseis-
mice și prelucrarea datelor
obținute);

4. Analiza atenuării (în termeni
globali, direcționali, spectrali);

5. Analiza caracteristicilor de
amplificare locală la amplasa
mente selecționate;

6. Sinteza și reconcilierea
rezultatelor.

Aspectele metodologice abor
date în comunicare s-au referit la:

- caracterizarea pe baze
instrumentale a mișcării seismice
a terenului;

- caracterizarea fenomenului
de atenuare a intensității o dată cu
creșterea distanței epicentrale;

- analiza înregistrărilor privind
agitația microseimică a terenului;

- analiza fenomenului de
amplificare locală (considerându-
se funcții de transfer reprezenta
tive pentru pachetele geologice
superficiale).

în comunicarea “ Baza de

date accelerografice ș i baze de
date derivate d in  aceasta", de I.
S. Borcia, au fost prezentate:

- rețeaua accelerografică a
cărei funcționare a permis
obținerea de date Instrumentale,
la nivelul țării, respectiv la nivelul
municipiului București;

- sistemul de accelerograme
obținute în timpul cutremurelor
menționate;

- rezultatele prelucrării primare
a acestora (corecții, rezultate ale
integrării, spectre de răspuns);

- rezultatele unor prelucrări
suplimentare, care au condus la
determinarea de intensități seis
mice având diferite definiții alter
native, toate acestea fiind bazate
pe date instrumentale;

- modul de organizare a bazei
de date create în acest domeniu.

Se menționează în acest con
text în special succesiunile de
spectre de răspuns la diferite
cutremure, obținute pentru o serie
de stații accelerografice, dintre
care la unele s-a observat o
tendință de stabilitate a
compoziției spectrale de la un
cutremur la altul, în timp ce la
altele s-a observat o tendință de
variabilitate pronunțată a acesteia.
Aceasta a reprezentat de altfel un
punct de plecare de importanță
fundamentală pentru activitățile
desfășurate în cadrul proiectului.

în comunicarea Baza de date
p r iv in d  ca ra c te ris tic ile  geo
log ice  ș i geofiz ice  la am 
plasamente selecționate", de I.
Toma și Tr. Moldoveanu. au fost
prezentate la început caracteristi
cile unor coloane geologice speci
fice unor amplasamente pentru
care în cadrul proiectului s-au
efectuat studii aprofundate privind
efectul condițiilor locale asupra
mișcării seismice a terenului. în
continuare au fost prezentate
rezultatele unor analize de decon-
voluție -  convoluție în cadrul
cărora s-a determinat, pe baza uti
lizării unui program de calcul,
mișcarea terenului la diferite
adâncimi care a corespuns
mișcării terenului observate la
suprafața terenului, pentru care se
obținuseră date instrumentale.

în comunicarea “ S istem ul de
achiziție a da te lo r pentru înre
g is tra rea  ag ita ție i m icrose is-
m ice". de I. Vlad, a fost prezen
tată dotarea în acest domeniu a
Centrului Național de Inginerie

Seismică și Vibrații din cadrul
Universității Tehnice de
Construcții București, punându-se
accentul pe sistemul de achiziție a
datelor, specific înregistrării
agitației microseismice a terenului
și mișcării de slabă intensitate a
construcțiilor, produsă de aceasta.
Au fost prezentate rezultate ilus
trative ale utilizării acestei dotări
tehnice.

în comunicarea "Date instru
mentale p riv in d  agitația m lcro-
seism ică la am plasam ente
selecționate  ș l p re lucrarea
acestora", de N. Vlad și M.
Stancu, au fost prezentate la
început înregistrări ale agitației
microseismice la unele amplasa
mente pentru care s-au efectuat în
cadrul proiectului studii aprofun
date. în continuare au fost prezen
tate rezultate ale prelucrării
datelor înregistrate: analize ale
spectrelor Fourier glisante și ale
caracteristicilor de autocorelație
corespunzătoare.

în comunicarea “ Deter
m inarea fu nc țiilo r de transfer,
scala re ș l spațiale , pe ntru
amplasamente selecționate", de
H. Sandi și O. Stancu, au fost
prezentate rezultate obținute în
două direcții. O primă direcție s-a
referit la determinarea funcțiilor de

transfer scalare (raport între
amplitudinea complexă a mișcării
la nivelul suprafeței libere a
terenului și amplitudinea com
plexă a mișcării la baza pachetului
geologic superficial considerat, ca
funcție de frecvența de oscilație
sinusoidală). Aceasta s-a făcut
într-un cadru parametric, consi-

derându-se în mod alternativ un
număr variabil de strate în cadrul
pachetului geologic superficial și
examinându-se sensibilitatea
rezultatelor la ipotezele alternative
admise. O a doua direcție s-a
referit la determinarea funcțiilor de
transfer spațiale (raport omolog
celui menționat mai înainte, dar
referindu-se la amplitudinea com
plexă a mișcării nu numai la
nivelul suprafeței libere a terenu
lui, ci la aceea a mișcării în diferite
puncte, pe întreaga grosime a
pachetului geologic superficial
considerat).

în comunicarea “ Analiza
fenom enu lu i de atenuare pe
baza date lo r Instrum entale", de
I. S. Borcia și H. Sandi, au fost
prezentate diferite caracteristici
ale fenomenului de atenuare:

- funcții de regresie globale
(independente de orientarea
azimutală);

- rozete reprezentative pentru
atenuare, cu considerarea dife
rențierilor azimutale, referitoare
respectiv la intensități globale și la
intensități privind diferite benzi de
frecvență de oscilație.

S-au evidențiat diferențele de
rată de atenuare globală de la un
eveniment la altul, diferențele de
directivitate predominantă a
radiației seismice de la un eveni
ment la altul și de la o bandă de
frecvențe la alta.

în comunicarea “ Reconci
lierea rezu ltate lor, conc luz ii,
recom andări", de H. Sandi, a fost
prezentată o privire de sinteză
asupra fenomenului de atenuare
și asupra efectului condițiilor
locale de teren. Cu privire la
fenomenul de atenuare s-au evi
dențiat:

- adecvarea expresiei analitice
utilizate pentru reprezentarea
atenuării;

- caracteristicile ratei medii de
atenuare și variația surprinzătoare
a acesteia de la un eveniment la
altul;

- caracteristicile de directivi
tate a radiației, cu diferențe sensi
bile de la un eveniment la altul,
respectiv (uneori) de la o bandă
de frecvențe la alta.

Cu privire la efectul condiților
locale s-au evidențiat:

- posibilitatea schematică de a
se considera două categorii de
stații accelerografice:

a) stații cu tendință de stabili

tate a compoziției spectrale a
mișcării seismice de la un
cutremur la altul;

b) stații cu tendință de variabi
litate pronunțată a compoziției
spectrale a mișcării seismice de la
un cutremur la altul;

- faptul că pentru stațiile de
categorie (a) există, la o adâncime
redusă, un contrast pronunțat
pentru vitezele de propagare a
undelor S. în timp ce pentru stațiile
de categorie (b) un astfel de con
trast lipsește;

- implicațiile metodologice ale
acestei constatări, ca și necesi
tatea de a considera coloane geo
logice suficient de adânci în sco
pul anticipării compoziției spec
trale a mișcării seismice a terenu
lui la diferite amplasamente;

- prezența mai multor vârfuri
spectrale de importanță compara
bilă ale funcțiilor de transfer
scalare, fapt care creează posibi
litatea ca, în funcție de compoziția
spectrală a perturbației seismice
la baza pachetului geologic, să
apară mișcări seismice cu com
poziții spectrale diferite de la un
eveniment la altul;

- caracterul inadecvat al
prevederilor unor norme străine
de proiectare, care recomandă
considerarea unui pachet geologic
superficial de până la 60 m
grosime pentru a se anticipa com
poziția spectrală a mișcării seis
mice a terenului.

Principalele recomandări for
mulate s-au referit la:

- necesitatea de aprofundare a
studiilor seismotectonice asupra
zonei seismogene vrâncene, în
scopul explicării cauzelor specifi
cului fenomenului de radiație seis
mică și a diferențelor importante
constatate de la un eveniment la
altul;

- necesitatea de considerare a
rozetelor de atenuare determi
nate, în scopul îmbunătățirii
zonării seismice a teritoriului;

- necesitatea de considerare a
unor pachete geologice suficient
de groase în scopul determinării
anticipative a influenței acestora
asupra caractersitlcilor spectrale
ale mișcării seismice a terenului;

- necesitatea dezvoltării de
baze de date cuprinzătoare
privind coloanele geologice (a-
dânci) la diferite amplasamente.

Este prevăzută publicarea
comunicărilor în Buletinul AGIR.
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SOLUȚII SIG U RE, RAPIDE Șl IEFTINE DE

R EALIZARE ȘI/SAU CON SOLIDARE
A N TISEISM IC Ă  A  CLĂDIRILOR

Consolidarea antiseismică a
clădirilor existente este impusă de
faptul că din estimările efectuate
de specialiști, multe din acestea
prezintă risc mare de prăbușire la
viitoarele cutremure, urmate de
pierderi de vieți omenești, pagube
materiale și sociale.

Soluțiile actuale de consoli
dare antiseismică a clădirilor
practicate în România sunt
costisitoare, necesită un timp lung
de realizare și, în plus, pentru
realizarea consolidărilor clădirile
trebuie evacuate distrugându-se
practic toată partea de arhitectură
a acestora.

De asemenea, metodologia
actuală de calcul seismic al
clădirilor așa cum este prezentată
în Normativul P100 este bună
numai la cutremurele de
suprafață „rapide", așa cum sunt
cutremurele din Banat, Dobrogea
și Transilvania, și contraindicată
la cutremurele „lente", așa cum
sunt cutremurele vrâncene.

în continuare se face o
prezentare a unor studii de prog
noză a cutremurelor vrâncene,
comentarii asupra erorilor din
Normativul de proiectare antiseis
mică a construcțiilor P100 și o
descriere a noilor soluții de con
solidare antiseismică a
construcțiilor utilizând dispozitive
mecanice de tip SERB-DIC.

Când se vor produce urmă
toarele cutremure putern ice în
focarul Vrancea?

Pentru a avea o abordare cât
mai reprezentativă a prognozei
cutremurelor vrâncene am efectu
at împreună cu colegul meu ing.
Androne Marian o analiză a acti
vității istorice și instrumentale ca o
funcție de timp considerând ca
mărime reprezentativă pentru
activitatea seismică energia totală
anuală eliberată focarul
Vrancea, estimată prin magni
tudinea echivalentă.

Această funcție nu este foarte
bine definită pentru zona
cutremurelor istorice, întrucât în
mulți ani lipsesc informații privind
cutremurele produse, dar cu toate
acestea analiza ei a condus la
rezultate reprezentative pentru
prognoza seismică. în figurile 1.1
-1 .2  se dă o prognoză a activității
focarului Vrancea efectuată și
publicată încă din anul 1994, care
arată o bună potrivire până în
prezent. Conform analizei efectu
ate, acumularea și eliminarea
energiei seismice din focarul
Vrancea poate fi reprezentată de
o funcție care conține 6 compo
nente periodice semnificative,
respectiv 46, 43. 41, 31, 13 și 2
ani. Aceste componente pot fi
afectate de lipsurile și erorile exis-

tente în baza de date. cutremure intermediare vrâncene
Diagramele prezentate sunt o care se produc la o adâncime

primă încercare de prognoză a medie de 150 km. Caracteristicile

activității seismice bazată pe
metoda seriei de timp pentru
focarul Vrancea utilizând magni
tudinile cutremurelor pe perioada
1901 - 1993, pentru care erorile
de apreciere, în conformitate cu
anumiți autori, sunt de 0,5. Din
lipsa de date, analiza s-a făcut pe
cutremure cu magnitudini echiva
lente anuale pentru a se ține
seama de energia totală eliberată
pe o durată de timp.

în cadrul analizelor s-au rea
lizat mai multe funcții de prognoză
întrucât din datele de bază după
extragerea a 3 componente peri
odice, seria de bază devine
aleatoare. Din acest motiv nu tre
buie acordată o încredere prea
mare acestor prognoze.

Conform unei funcții de prog
noză. în focarul Vrancea, în jurul
anului 2032 se anunță un
cutremur catastrofal. De aseme
nea, conform altei funcții de prog
noză, în jurul anilor 2012,2016 se
vor produce două cutremure mari
care pot distruge multe dintre
construcțiile deja afectate de seis
mele produse până în prezent.
Una din cele două alternative se
poate produce și nu se poate
aprecia care are șanse mai mari.

Având în vedere aceste prog
noze și activitatea seismică efec
tivă a focarului Vrancea, consider
că nu este timp pentru speculații
de afaceri pe această temă.
Trebuie aplicate urgent soluții de
consolidare rapide, sigure și cât
mai eficiente a construcțiilor.

Soluțiile de consolidare anti
seismică, în acord cu prevederile
actuale, nu se pot aplica la scară
mare din cauza implicațiilor
sociale și a costurilor ridicate, și în
plus acestea nu prezintă sigu
ranță, conform argumentărilor
care vor fi prezentate în conti
nuare.

Prezintă sau nu siguranță
construcțiile  consolidate după
Norm ativul de proiectare an ti
seism ică P100 ?

Teritoriul României este afec
tat în proporție de peste 50% de

dinamice ale acestor cutremure
intermediare sunt m ult diferite
de caracteristicile dinamice ale
cutrem urelor de suprafață care
afectează țări ca: Japonia, SUA,
Turcia, China, Iran, Irak, Grecia,
Italia etc.

Principala diferență dintre
cutremurele intermediare
cutremurele de suprafață este
dată de dinamica mișcării, și
anume: cutremurele vrâncene
sunt “ lente" și accelerogramele
lor conțin componente armonice
cu perioade între 0.5 și 1,5
secunde, în timp ce cutremurele
de suprafață sunt mai „rapide",

românesc P100/1992 pentru
proiectarea antiseismică a con
strucțiilor de locuințe, social - cul
turale, agrozootehnice și industri
ale, inclusiv ultima revizie, a pre
luat integral concepția de
proiectare antiseismică specifică
cutremurelor de suprafață dez
voltată de țări ca SUA, Japonia
sau Uniunea Europeană etc. pen
tru toate zonele țării noastre, fără
a analiza diferențele care apar în
comportarea efectivă a
construcțiilor în timpul cutremuru
lui. care sunt afectate fie de
cutremure "rapide” (Dobrogea,
Maramureș, Banat etc.), fie de
cutremure "lente" (pentru restul
teritoriului României).

După cutremurul din 1977, la
normativul de proiectare antiseis
mică existent la vremea respec
tivă, P13, s-au adus multe
îmbunătățiri, inclusiv corectarea
inputului seismic. Din nefericire,
concepția de protecție an tise is
m ică a construcțiilo r a fos t pre
luată integral de la cutremurele
de suprafață "rapide ", inclusiv
valorile  coefic ien tulu i de redu
cere datorită degradării con tro
late a c lăd irilo r (Y), care va fi
va labilă și pentru cutrem ure
“ len te" fără a se face o analiză
a diferențelor de com portare a
c o n s tru c ț iilo r .

Diferențele în comportarea
unei clădiri proiectate după nor
mativul P100 și afectată de
cutremure "rapide" sau “lente" se
explică foarte simplu prin ieșirea
sau intrarea în rezonanță cu

articulații plastice conform
prevederilor Normativului P I00.

La cutremurele de suprafață
apare o scădere puternică a
încărcării seismice datorită
degradării controlate și creșterii
perioadelor de oscilare ale
clădirilor degradate, pe când la
cutremurele intermediare apare o
mărire a încărcării seismice în
urma degradării controlate,
datorită creșterii perioadelor de
oscilare a clădirilor degradate, la
valori cuprinse între 0,5 și 1,5 în
funcție de gradul de degradare)
față de perioadele de oscilare a
clădirilor nedegradate care, de
regulă, sunt între 0,2 și 0.5 pentru
clădirile uzuale sau chiar mai
mici.

La cutremurele de suprafață
fenom enul de degradare se
oprește la un nivel acceptat
da to rită  ie ș ir ii c lă d irilo r din
zona de rezonanță cu mișcarea
seism ică, pe când în  cazul
cu trem ure lor in te rm ediare
fenom enul de degradare se
mărește într-o avalanșă nega
tivă  conducând la m ărirea
încărcărilor seism ice și respec
tiv  a degradărilor. Trebuie
menționat faptul că m odurile
superioare de vib rare  ale
c lăd irilo r degradate conduc și
ele la o mărire im portantă a
în cărcărilo r se ism ice la
cutrem urele „ le n te " , datorită
intrării acestora în regim de rezo
nanță, ceea ce accentuează
fenomenul de distrugere ire-
versibilă. Fenomenul de

mișcarea seismică a construcțiilor degradare nu se oprește la o

|wn«<iiln Jâ'IltiUMkgftHtaht peHmula ttlâtllH itegrmtaK |

Fig. 2.1. Reducerea încărcării seismice cu degradarea construcției
pentru cutremure de suprafață prin ieșirea din zona de rezonanță

Scidrna ini-Atviirii KSIMHIM
ilatoritâ d«»ndani

degradare ușoară la

Figura 1.1. Analiza preliminară estimativă. Seria de timp: 1901 -1973.

având accelerograme ce conțin
componente armonice cu
perioade între 0,15 și 0,4
secunde.

Pe de altă parte, terenul de
fundare pentru marea m ajori
tate a construcțiilo r afectate de
cutremurele vrâncene este
“ moale” , format din depozite se
dimentare neconsolidate, ceea ce
conduce în foarte multe cazuri la
o amplificare în regim de rezo
nanță a mișcării seismice datorită
frecvențelor joase ale cutremu
relor vrâncene.

Având în vedere aceste dife
rențe importante între cutre
murele care afectează teritoriul
României și cutremurele care
afectează teritoriul altor țări în
care s-a dezvoltat și o metodolo
gie avansată de realizare și con
solidare a construcțiilor rezistente
la cutremurele de suprafață, nu
putem  asim ila  această me-
3todo log ie  decât parția l în 
trucâ t, de regulă, construcțiile
proiectate să reziste la cutre
m ure de dinamică "rapidă", cel
mai probabil vor f i deteriorate
sau chia r d is truse  de cutre
murele de dinamică "lentă" și
viceversa, datorită fenomenelor
de rezonanță care pot să apară.

Din nefericire, Normativul

la diferite grade de degradare,
denumite generic articulații plas-
tice ;

în diagramele din figura 2.1,
specifice cutremurelor de
suprafață "rapide", respectiv, figu-

cutremurele de suprafață și el
continuă până la distrugerea
clădirilor, urmată de prăbușirea
violentă a lor.

Există un singur efect pozitiv
al degradării controlate a clădirilor
care conduce la micșorarea
încărcărilor seismice - creșterea
amortizării totale a clădirilor, fapt
ce conduce la o reducere a
încărcărilor seism ice, fenomen
pozitiv atât la cutremurele de
suprafață cât ș i la cutremurele
intermediare. Din păcate, aportul
acestei amortizări la degradări
mari nu este așa de mare com
parativ cu ieșirea clădirilor din
zona de rezonanță, fenomen care
se produce numai la cutremurele
de suprafață și care nu este eva
luat separat nici de specialiștii
români, nici de cei străini care au
cuantificat global fenomenul de
reducere a încărcării seismice
(ieșirea din rezonanță și creșterea

i ciMmt ncdegradaic) kxnoada clădirii degradate I

Fig. 2.2. Mărirea încărcării seismice cu degradarea construcției pen
tru cutremurele intermediare vrâncene prin intrarea și menținerea în

zona de rezonanță.

ra 2.2, specifică cutremurelor
intermediare vrâncene “lente",
este prezentată variația coeficien
tului de amplificare dinamică la
ieșirea sau intrarea în zona de
rezonanță prin flexibilizarea
clădirilor datorită apariției unor

amortizării) într-un singur coefi
cient Y care ține seama și de o
anumită redistribuire a forțelor în
elementele de rezistență ale con
strucțiilor degradate.

dr. Ing. V io re l Șerban
(Continua re  in  nr. v iito r)
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Ing. dipl. Aurel Daraban | a plecat d in tre  noi Curier legislativ
Constanța ș i Industria navală românească sunt in doliu

La tradiționala reuniune de final de
an, la care își dau întâlnirea cei care au
condus destinele Șantierului Naval
Constanța, va rămâne un loc liber de
acum înainte. Aurel Daraban, omul a
cărui viață se confundă cu istoria mo
dernă a industriei navale românești, a
trecut în Lumea Umbrelor, după o lungă
și grea suferință.

S-a născut la 27 septembrie 1939 în
Tecuci. într-o familie de cadre didactice.
A urmat cursurile primare gimnaziale și
liceale în orașul natal și Școala Tehnică
de Exploatare Auto din București. După
abslvirea, în 1966, a Institutului
Politehnic Galați, a lucrat ca inginer
mecanic în Șantierul Naval Constanța.
Pe parcursul a 32 de ani de activitate în
cadrul celui mai mare șantier naval al
țării. Aurel Daraban a urcat toate
treptele ierarhiei profesionale, ocupând
funcțiile de șef de atelier, șef de serviciu,
șef de secție, director de fabrică, inginer
șef, pentru ca, începând din 1995 până
în 1998, să se afle la „cârma“ șantieru
lui, în calitate de director general.

în cei 32 de ani de activitate în sec
torul naval, a participat activ la
realizarea programului de dezvoltare și
modernizare a SNC și la construcția

NOUA ECONOMIE SI TEHNOLOGIA INFORMAȚIEI SI COMUNICAȚIILOR
Noi interacțiuni om - calculator

(Urm are d in  nr. trecu t)
O mare perspectivă în utilizarea

TIC o deschide conceptul “ Realitatea
îm bunătățită", care presupune că
noile tehnolog ii vor determ ina
interacțiuni om - mediu în  moduri fun
damental noi. Noile tehnologii infor
m atice trebuie să corespundă
cerințelor noastre cotidiene, și nu să ni
se impună ca ceva imuabil. Nu se
poate să fim nevoiți să ne desfășurăm
activitatea îmbrăcați în costum de pro
tecție într-un “cyberspace" infestat de
radiații de a căror existență, în
prezent, nu ne dăm seama pentru că
aceste radiații se situează în afara
câmpului electromagnetic sesizabil.
Controversele inițiate de posibilele
efecte negative generate de telefonia
mobilă evidențiază faptul că intensifi
carea utilizării unui sistem tehnic ale
cărui efecte secundare sunt insufi
cient studiate, poate deveni o pro
blemă de sănătate publică. Situația
creată prin intensificarea utilizării tele
foniei mobile trebuie să determine
specialiștii din domeniul TIC să inten
sifice și să aprofundeze cercetările
pentru a identifica pericolele potențiale
pe care dezvoltarea intensivă a
utilizării tehnicii de calcul le-ar putea
aduce asupra sănătății noastre.

într-o conferință de presă din 1997,
privind meciul de șah" Deap Blue-
Gary Kasparov “ se preciza cum s-a
“antropomorfizat” calculatorul tratân-
du-l ca pe o ființă umană, încercându-
se să i se confere caracteristici speci
fice omului.

Oamenii vor interacționa cu calcu
latorul făcându-l să fie capabil să
răspundă și să dea sem ne de
înțelegere. Acest gen de tehnologie se
experimentează, deja, în laborator.
Tehnologia comunicării verbale aug
mentată cu înțelegerea limbajului na
tural face ca un calculator să înțeleagă
și să participe la interacțiune. Să ne
imaginăm că, în viitorul apropiat, va fi
posibil să ne adresăm unui calculator
solicitându-i ca la  sfâ rșit de

unei flote de peste 3.000.000 tdw.
împreună cu colegii săi a făcut ca
România să intre în clubul select al con
structorilor de nave de mare tonaj,
livrând seria lungă de nave de 55.000
tdw, 65.000 tdw, 85.000 tdw, 150.000
tdw, 165.000 tdw și 172.000 tdw.

După 1989, într-o perioadă drama
tică pentru industria navală româneas
că. Aurel Daraban a  contribuit la reori-
entarea spre export a producției SNC și
la apărarea patrimoniului companiei de
cei care doreau să o dezmembreze. El
a fost unul dintre militanții pentru privati
zarea și salvarea de la faliment a
șantierului naval.

în activitatea de producție a demon
strat creativitate, fiind autorul a
numeroase invenții brevetate și inovații;
a publicat articole din domeniul naval în
presa de specialitate din țară și din
străinătate.

A acționat pentru organizarea
breslei inginerești și a constructorilor
navali, fiind ales vicepreședinte al
Filialei Constanța a Asociației Generale
a Inginerilor din România și președinte
al Asociației Naționale a Constructorilor
de Nave (1997- 1998).

Personalitate marcantă. Aurel

săptămână să ne asigure o deplasare
la Sinaia. Calculatorul ar trebui să
înțeleagă din "baza sa de cunoștințe”
ca “ne" înseamnă întreaga noastră
familie, că familia noastră are anumite
preferințe în ceea ce privește mijlocul
de deplasare în localitatea dorită,
mijloc de transport pentru care va tre
bui să rețină automat locuri la data și
ora corespunzătoare, că familia are
preferințe de cazare pe care să le sa
tisfacă prin reținerea din tim p a
locurilor etc. Calculatorul va contacta
mai multe agenții de turism și va nego
cia, selecta și comanda realizarea
deplasării, în condițiile preferențiale, la
agenția care îi asigură cel mai înalt
raport performanță/cost. în felul aces
ta  se vor consuma câteva secunde
pentru lansarea comenzii calculatoru
lui și se va economisi o jumătate de zi
care s-ar consum a cu negocierile cu
agențiile de turism. Cu ajutorul calcu
latorului, om ul se eliberează de
sarcinile cotidiene de rutină, obținând
tim p disponibil pentru realizarea de
activități creative, pentru preocupări
personale, familiale etc. Ceea ce este
prezentat ca o imaginație va deveni
realitate la începutul secolului al XXI-
lea. Vom încredința activitatea logică,
rutinieră, algoritmizabilă, calculatorului
așa cum s-a înlocuit, la începutul re
voluției industriale, forța musculară cu
brațul puternic al mașinilor. Labora
torul Media din Massachusetts Institut
of Technology testează relația stu-
denți-calculator măsurându-le acesto
ra reacțiile (temperatura pieii, valoarea
pulsului etc.). C ând sunt gata să
înceapă să opereze, calculatorul
reacționează și le răspunde.

Un calculator poate reacționa la
muzica pe care o interpretează o per
soană la fel ca un partener. Dacă nu
cântă bine, calculatorul îl poate ajuta.
Se poate interacționa cu calculatorul
în  același mod în  care se inte-
racționează cu o ființă umană. Astfel,
realita tea m ediu lui încon jurător se
modifică fundamental, se extinde, se

Daraban s-a impus și pe plan politic. In
perioada 1995 - 1998 a deținut
președinția Organizației Județene a
PDSR (1995 - 1998) și, apoi, cea de
vicepreședinte (1998 - 2001).

Recunoscut ca o personalitate în
domeniul profesional și politic, Aurel
Daraban a fost nominalizat
Enciclopedia personalităților „Who's
who" 2002.

Dispariția lui Aurel Daraban este o
grea pierdere pentru familie, pentru
lumea navaliștilor, pentru cei care l-au
cunoscut, pentru Constanța.

Dumnezeu să-l odihnească în pace!

adaptează. Și astfel de tehnologii se
experimentează în prezent în  labora
toare. în cadrul Comisiei Europene s-a
lansat încă din anul 2000 programul de
cercetare “Mediul inteligent", prin care
se urmărește să se creeze condiții ca
omul să fie în concordanță cu mediul în
care trăiește.

Știm  cu toții că un calculator
funcționează pe bază de algoritm și că
nu posedă sentimente, simțuri sau
em oții reale, dar, când se va
interacționa cu el, acest lucru nu se va
observa.

pro f. dr. ing . Ș tefan iancu
(C ontinuare în nr. v iito r)

Inginerii din Republica Moldova
la Simpozionul științific

al inginerilor români de pretutindeni
(Urm are d in  pag. 2) După încheierea părții oficiale a sim-

lucrare elaborată împreună cu ing. dipl.
Corina Ciobanu, prof. dr. ing. Rodica Sturza
și ing. dipl. Jorj Ciumac.

Prof. dr. hab. în tehn. Valeriu Dorogan,
prorector pentru cercetare ș tiințifică al
Universită ții Tehnice a Moldovei, din
Chișinău, a prezentat com unicarea
"D ispozitive, sistem e și servicii pentru
comunicații prin fibre optice și atmosferă",
lucrare e laborată îm preună cu Tatiana
Vieru, Stanislav Vieru și Andrei Dorogan.

Conf. dr. hab. în tehn. Valeriu Dulgheru,
conferenția r -  șef de catedră în
U niversita tea Tehnică a Moldovei din
Chișinău, a prezentat com unicarea
“Aspecte privind elaborarea teoriei
angrenaju lui precesional multiplu și a
tehnologiei moderne de fabricație".

Prof. dr. ing. Ganea Grigore, profesor al
Universității Tehnice a Moldovei, a prezen
ta t com unicarea “ Despre obținerea
biodiesului din uleiul vegetal de rapiță",
lucrare elaborată împreună cu ing. dipl.
Valentin Sliusarenco, de la S.A.
“Alimentarmaș" din Chișinău.

Ordin nr. 610/2004
din 19108/2004

cu privire la autorizarea și verificarea tehnică
periodică a centralelor de uz casnic

Publicat în Monitorul Oficial, Partea I, nr. 846
din 15/09/2004

Conform Ordinului nr. 610/2004, emis de
Ministerului Economiei și Comerțului, a  fost
prelungit termenul pentru autorizarea și verifi
carea tehnică periodică a centralelor de uz
casnic, până la data de 31 decembrie 2005.

Ordin nr. 4908/2004
din 06110/2004

privind aprobarea Listei nominale a
beneficiarilor Legii nr. 269/2004, pentru anul

2004
Publicat în Monitorul Oficial. Partea I, nr. 973

din 22/10/2004

în temeiul alin. (1) al art. 9 din Hotărârea
Guvernului nr. 1.294/2004 privind aprobarea
Normelor metodologice pentru aplicarea Legii
nr. 269/2004 privind acordarea unui ajutor
financiar în vederea stimulării achiziționării de
calculatoare, Ministerul Educației și Cercetării
a  aprobat Lista nominală a celor 25.051 de
beneficiari ai acestei legi.

Ajutorul financiar reprezintă echivalentul
în lei a  200 de euro, se acordă o singură dată
în cadrul unei fam ilii și este destinat
achiziționării unui calculator personal nou, în
anul 2004.

Beneficiare ale acestui ajutor sunt per
soanele prevăzute la art. 2  din Legea nr.
269/2004, care îndeplinesc cum ulativ
următoarele condiții: sunt elevi/studenți în
învățământul de stat sau particular acreditat,
în vârstă de până la 26 de ani; au un venit
brut pe membru de familie sub 1,5 milioane
lei. Potrivit prevederilor art. 4 din Normele
m etodologice pentru ap licarea Legii nr.
269/2004, în stabilirea venitului maxim brut
s-au exceptat veniturile realizate din alocațiile
de stat, din alocațiile suplimentare pentru
familiile cu mulți copii, din bursele de studii și
bursele sociale.

Anexa este publicată în Monitorul Oficial
al României, Partea I, nr. 973 bis, și se poate
achiziționa de la Centrul pentru relații cu pu
blicul al Regiei Autonome "Monitorul Oficial",
București, șos. Panduri nr. 1.

Anam aria Bursum ac,
co n s ilie r ju r id ic , Indaco System s

pozionului am căutat să stau de vorbă cu
câțiva dintre aceștia. Toți s-au dovedit
deosebit de onorați că li s-a oferit prilejul
să-și prezinte, la București, într-o adunare
atât de selectă - de ingineri români de pre
tutindeni - preocupările și rezultatele
cercetărilor lor științifice, cât și de aprecie
rile formulate la adresa acestora de către
moderatorii secțiunilor unde și-au prezentat
comunicările științifice și despre concluziile
formulate, la închiderea simpozionului, de
către domnul Mihai Mihăiță, președintele
AGIR. Aproape toți au vorbit despre oportu
nitățile ce le-au avut pentru schimburi de
experiență utile cu ingineri români din alte
țări, care au aceleași preocupări, dar și de
colaborare în plan economic prin posibile
activități comune.

Toți au exprimat certitudinea că vor
păstra o am intire deosebit de plăcută
Simpozionului științific al inginerilor români
de pretutindeni, organizat de AGIR și au
exprimat intenția de a reveni la București ori
de câte ori vor fi invitați să participe și la alte
manifestări științifice similare.
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Am barcațiun i eco log ice
La ICEPRONAV S.A. Galați se pro

duc două tipuri de ambarcațiuni propul
sate cu energie solară, astfel:

* Nava ecologică U 01, cu capaci
tate nominală 10+2 persoane; lungimea
maximă 8,20m; lățimea maximă 2,40m;
înălțimea 1,2/2,5m; sursa de energie -
baterii so la re / acum ulator tampon;
autonomie 8 ore; viteza m inimă 15
km/oră; propulsia de bază - propulsor
electric înbordat;

* Catamaran GL 002, cu capacitatea
20 de persoane; lungimea 10m; lățimea

minimă 15km/h; destinația turism și pro
tocol ecologic; sursa de energie baterii
solare; navigație fără zgomot, energia
solară gratuită; echipamente și dotări
confortabile.

Ecoacvasistem
La Brăila S A. Promex se produce o

navă având ca domenii de utilizare:
refacerea și curățirea cursurilor de apă;
ecologizarea bazinelor piscicole; decol-
matarea lacurilor și controlul vegetației
acvatice; dragarea sedimentelor. Nava
are lungim ea 12m, lățim ea 3,5m,
înălțimea 3,4m. Este înzestrată cu un
motor term ic Volvo, tip Diesel în 4 timpi,
având o putere de 276 C.P. la 2200
rotații; sistemul electric tensiunea 24V;
baterii 2x180 Ah; echipament, cupă
separare, cupă dragare, greblă, cabină
închisă cu două locuri vitraliată pe toate
laturile, cu încălzire.

Agregat electric de vânt, cu puterea
nominală de 1 kW, la viteza de 7 m/s,
autori - inginerii Gh. O laru, Mihai
Râpeanu, Dan Teodorescu

Ansamblul este format din: 3 pale;
multiplicator de turație; generator elec
tric sincron; sistem de ancorare stâlp;

LUCRĂRI DISPONIBILE PUBLICATE DE EDITURA AGIR
W. Patterson, E le c tric ita tea  - o

ind us tr ie  în  sch im bare  (traducere din
limba engleză), 90.000 lei

N.Gillich. Producerea, tran spo rtu l
ș i d is tr ib u ția  en e rg ie i e le c tr ice ,
80.000 lei

I. Conecini ș.a.. P iața de energ ie
e lectrică , 183.486 lei

Gavrilă Sonea, D im e ns iun i ale
ș tiin țe i ș i te hn o log ie i în  dezvoltarea
Rom âniei (1938-1989), 140.000 lei

M. Cârdu, C ărări spre to a te  zările.
D in  ju rn a lu l u n u i in g in e r  (1998),
30.000 lei

M. Bejan, Ing ine ru l - con fide n t ș i
v iz ionar. 70.000 lei

M. M ihăiță ș.a.. Repere ale ing ine 
rie i rom ânești, 100.000 lei

M. M ihăiță ș.a., La nd m arks o f
R om anian Engineering, 100.000 lei

In ve n ta to ri rom ân i, rea liza re
OSIM și AGIR, 50.000 lei

R om anian In ven to rs , rea lizare
OSIM ș i AGIR. 70.000 lei

M. Mihăiță ș.a., Pagin i d in  is to ria
ing ine rie i rom ânești, 50.000 lei

panou de distribuție. Domenii de uti
lizare: încălz irea spațiilor de locuit;
încălzirea apei menajere; pompări de
apă; măcinări cereale; irigații; compri
mare aer. Poate fi folosit indirect prin
stocarea energiei în acumulatori, pentru
iluminat, alimentarea aparatelor casnice
ș.a. Se recomandă pentru a fi utilizat în
sistem insular, în zone de câmpie și de
deal, unde viteza medie anuală a vântu
lui este egală sau mai mare de 4 m/s.

C om bu s tib ili alte rna tiv i
Deșeurile ajung la aproximativ 3,8

t/an pentru fiecare locuitor din UE, dintre

este necesară energie produsă de 130
kg cărbune pentru fiecare tonă. De
șeurile sortate, care îndeplinesc carac
teristicile necesare arderii în cuptoarele
de ciment, reprezintă o modalitate
optimă pentru utilizarea combustibililor
alternativi. Temperatura înaltă (peste
1450°C) din interiorul cuptorului asigură
arderea completă a combustibilului și
distruge compușii organici din deșeuri.

Recuperarea energiei prin utilizarea
deșeurilor scade nivelul total al emisiilor
de gaze și reduce volumul de deșeuri
acumulate în gropile de gunoi. Cele mai
moderne fabrici de ciment din Europa
obțin 80% din energia necesară din
com bustib ili alternativi. Anvelopele
uzate sunt folosite în cuptoarele de
ciment din 20 de țări. Utilizarea com
bustibililor alternativi este strict regle
mentată de legislația românească și
cea europeană.

(Din com unicarea "Contribuția
industriei de ciment din România la dez
volta rea durabilă", autori Gabriela
Nicolae, Oana Dicu, Marinela Dracea,
Tulcea, 24.09.2004)

M ihai O lteneanu

Gh. Ivănuș ș.a., Is to ria  pe tro lu lu i
în Rom ânia, 357.798 lei

A. Dumitrescu ș.a.. C onducte  sub
m arine pentru  tran spo rtu l p ro du se lo r
pe tro liere , 120.000 lei

I. Pop, G ogu C on s tan tine scu ,
60.000 lei

G. Năstase, Ion Basgan - A
R om anian Inventor, 80.000 lei

V. Jinescu, E lo g iu  in g in e rie i.
D iscurs  de recepție , 20.000 lei

R. Vîlcu, Term odinam ica ch im ică
în  ș ti in ță  ș i în  v ia ță . D iscu rs  de
recepție , 24.000 lei

V. G. Dumitriu, In g ine rii ș i m uzica,
80.000 lei

La prețul menționat se adaugă 9%
TVA.

Lucrările pot fi comandate pe adresa
Editurii AGIR, Calea Victoriei nr. 118,
sector 1, cod 010093, București, fax

021/312.55.31
e-mail: libraria@agir.ro, tel.

021/211.83.50 (difuzare), 212.81.04
(redacție).

High-Tech
din Municipiul București

Competiția întreprinderilor din domeni
ul cercetării a fost organizată de Camera
de Comerț și Industrie a României și
Municipiului București, CCIRB, care a be
neficiat de sprijinul Ministerului Finanțelor
Publice, al Autorității Naționale a Vămilor
și al Oficiului de Stat pentru Invenții și
Mărci.

Metodologia de desfășurare a topului a
fost elaborată de o comisie multiparteneri-
ală formată din reprezentanți ai minis
terelor economice, ai organizațiilor pa
tronale și profesionale. Indicatorii de clasi
ficare au fost complecși și specifici pentru
fiecare domeniu. Astfel se poate afirma că
firmele laureate sunt în mod real campioni
ai afacerilor corecte din țara noastră.

în clasamentul pe domenii,
firmele/întreprinderile au fost departajate
pe categorii, după numărul salariaților, ast
fel: microîntreprinderi, 29 salariați; între
prinderi mici, 10-49 salariați; întreprinderi
mijlocii, 50-250 salariați; întreprinderi mari,
250-1000 salariați; întreprinderi foarte
mari, peste 1000 salariați.

Surse de date utilizate pentru clasifi
carea în top: situația financiară anuală,
declarațiile vamale.

Condiții și criterii de participare la top:

R e v i s t a  r e v i s t e l o r
Săptăm ânalul independent pentru

informare, dezbateri și management în
construcții, T ribuna con s tru c țiilo r, abor
dează în nr. 37/2004 subiecte privind
infrastructura, construcția de locuințe,
evenimente, lic itații publice, fabrica
W ienerberger de la Gura Ocniței,
v ibrarea betoanelor, piața demolărilor,
manifestarea “Zilele Ferestrei", începu
turile betonului armat.

M esagerul energetic, buletinul infor
mativ al Comitetului Național Român al
Consiliului Mondial al Energiei, prezintă
în nr. 35/2004, în editorial, Concluzii și
recomandări rezultate din lucrările și dez
baterile Conferinței Naționale a Energiei -
CNE 2004.

Nr. 3/2004 al revistei In du s tria  tex tilă
găzduiește artico le precum : Industria
românească de textile, confecții și pielărie
- încălțăminte, Metode de determinare a
metalelor grele pe materiale textile și din
piele, Posibilități de reducere a poluării
mediului înconjurător în procesele de
vopsire, Sistem computerizat de cuantifi
care a calității produselor textile în confor
mitate cu normativelor UE, Programul EF
- mixt pentru modelarea prin experiment
factorial cu factori calitativi și cantitativi,
Predicția numărului de subțieri/1000 m a
firelor tip  lână pieptănată cu ajutorul
rețelelor neuronale artificiale. Stiluri de
viață și stiluri vestimentare în sezonul
toam nă - iarnă 2004 - 2005.

Conex c lub , revista de electronică
practică pentru toți, ne oferă, printre
altele, un ghid rapid pentru învățarea
editării capsulei unei componente elec
tronice care nu se află în biblioteca stan
dard a programului, subiecte precum
GPS portabil cu afișor LCD - aplicație
practică, Tehnici și metode de măsurare a
instalațiilor de legare la pământ, PC - Lab
2000, Elemente de management termic
al produselor electronice, Traductoare de
temperatură. Termometru și termostat de
precizie cu LM135, Service GSM, Tester
pentru transformatoare, Comenzi în IR,
M icrocontro lere PIC, M icrocontrolere
AVR, Releu de avertizare pentru automo
bile.

Revista M ăsurări ș i autom atizări, nr.
4/2004. conține titluri precum: Relația

au fost admise firmele de următoarele
tipuri: SA (societate pe acțiuni), SRL (soci
etate cu răspundere limitată), SNC (soci
etate în nume colectiv), SCA (societate în
comandită pe acțiuni), OC (organizații
cooperatiste) și societăți care au ca obiect
de activitate "sănătatea”.

în top au fost prevăzute următoarele
domenii: Cercetare-Dezvoltare și High-
Tech, Industrie, Agricultură, Silvicultură și
Industrie Alimentară, Construcții, Servicii.
Comerț. Exportatori, Turism.

Indicatori utilizați: cifra de afaceri netă;
profitul din exploatare, rata profitului
curent; eficiența utilizării resurselor
umane; efortul de dezvoltare; eficiența uti
lizării capitalului angajat.

Determinarea poziției (locului) fiecărei
firme acceptate s-a realizat pe baza indi
catorilor generali și celor specifici.
Validarea clasamentelor s-a realizat prin
prelucrarea datelor pe calculator, analizate
de comisii pe domenii. Au fost admise în
top 215 firme.

Rezultatele competiției au fost publi
cate de CCIRB într-o broșură și pot fi
cunoscute accesând adresa de e-mail a
CCIRB.

M ihai O lteneanu

Instrumentație Virtuală - Mediu - Energie,
Aplicații pentru diodele laser, Automate
program abile. Revoluția XSystem , O
nouă serie de lansări de echipamente de
automatizare, Sivacon - tablouri electrice
de joasă tensiune - o soluție inteligentă,
Compactlogix - forța logix în platforme
modulare compacte, VLT 6000: sisteme
de ventilare eficiente și performante cu
convertoare de frecvență VLT, Sisteme
centralizate pentru monitorizarea con
sumurilor de energie electrică, Economie
de tim p prin noile blocuri de conexiune.

Nr. 28 al B u le tin u lu i ARACO are în
cuprins teme precum: prevenirea acci
dentelor în sectorul construcțiilor, semnal
legislativ, achiziții publice, știri din presă,
seminarii.

Buletinul tehnic informativ In fo  ISPCF
abordează în nr. 33/2004 subiectul reabi
litării infrastructurii liniei CF București -
Câmpina, primul tronson feroviar mo
dernizat din România, punct de plecare
pentru modernizarea în continuare a lini
ilor CF de pe coridorul IV și IX
Transeuropean. Sunt prezentate soluțiile
tehnice și tehnologice aplicate, precum și
principalele caracteristici funcționale pen
tru fiecare specific de lucrare feroviară.

Nr. 6/2004 al revistei In s ta la to ru l
oferă o serie de informații utile
specialiștilor din domeniu: izolație tehnică
flexibilă, țevi PVC multistrat - soluția cea
mai eficientă pentru rețelele de canalizare
exterioară, minicentrala termică murală
Euroline Compact, lecții practice despre
aer condiționat și ventilare, impactul so
luțiilor de ventilare asupra funcționării lini
ilor tehnologice din halele industriale, re
lații de calcul pentru dimensionarea insta
lațiilor de alimentare cu apă pentru clă
dirile de locuit, echilibrarea instalației de
recirculare a apei calde de consum ș.a.

Topul firm elor de construcții din
m unicip iu l București es te  u n u l d in
sub ie c te le  numărului 30/2004 al
B u le tin u lu i ARACO. La rubrica “Din
activitatea ARACO" este prezentat sim
pozionul tehnico - științific “Săptămână
Europeană pentru Securitate și Sănătate
în  Muncă”, care în acest an a fost foca
lizat pe sectorul construcțiilor.

ing . d ip l. C ris tina  Pu ican
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SENZORI TEREȘTRI INDEPENDENȚI
PENTRU SUPRAVEGHEREA FRONTIEREI

(Urmare din nr. 19)
Senzori de tip  seismic
Senzorii seismici pot opera timp de

2-3 luni cu baterii comune de 9 V, în
funcție de nivelul de activitate din zona
respectivă.

Comunicațiile se realizează cu aju
torul unei antene atașate (138 MHz-
153 MHz) până la 800 m. Această dis
tanță poate fi mărită prin utilizarea
repetoarelor de radiosemnal (care au
prețul de aprox. 1200 de USD).
Distanța de detecție nominală este de
cca 10-30 m pentru persoane și cca
100-300 m pentru vehicule.

Solul uscat, tare, nisipos, oferă cea
mai mare distanță de detecție. Solurile
umede cu o mare proporție de calcar
absorb vibrațiile, reducând astfel dis
tanța de detecție. Limitările în distanță
pot fi depășite de plasarea oportună
sau de utilizarea unui număr mai mare
de astfel de senzori.

Rata de alarme false este mare,
datorită micilor cutremure, zborurilor la
joasă înălțime, mișcării vegetației
datorită vântului, ploii grele, cursurilor

rapide de apă. Acești senzori nu pot
distinge între vibrațiile provenite din
surse externe sau cele cauzate de
intruși. Un dezavantaj îl constituie și
faptul că un intrus poate intercepta
transmisia de la senzori cu un alt trans-
mițător. Un avertizor al stării de
funcționare poate fi poziționat între
senzori, pentru a indica dacă sem
nalele sunt interceptate. Acest trans-
mițător emite la fiecare 10 minute pen
tru a verifica dacă sistemul este
operațional și nu este interceptat.

Senzori cu emisie de microunde
Tehnologia senzorilor cu mi

crounde este folosită de aproximativ 20
de ani într-o varietate de aplicații de
securitate. Principiul de funcționare
este următorul: o antenă emite conti
nuu energie în domeniul microundelor,
iar un receptor măsoară energia micro
undelor reflectate pentru a obține un
nivel de referință a intensității semnalu
lui. Intrușii care pătrund în zona mo
nitorizată determină o schimbare în
intensitatea semnalului reflectat și
generează o alarmă. Senzorii cu
emisie de microunde sunt clasificați ca
monostatici sau bistatici în funcție de
configurația antenei. Modelele bistatice
au antene separate de transmitere și
recepție localizate fiecare la câte o
extremitate a zonei de supravegheat.
Modelele monostatice au atât recep
torul cât și emițătorul localizate în
aceeași locație. Unele sisteme pot fi
portabile și alimentate cu baterii. O uni

tate are prețul cuprins între 3000-5000
USD. Zona de detecție este ajustabilă
de către operator. Sistemele monosta
tice pot fi setate pentru zona de
detecție de la cca 20 la cca 125 m în
lungime cu o lățime de cca 1 -8 m iar
sistemele bistatice până la cca 500 m
lungime și o lățime între cca 6 și cca 12
m. Când unitatea senzorului este
poziționată corespunzător, zona de
detecție poate urmări chiar ondulări
moderate în terenurile respective.

Senzorii cu microunde sunt foarte
eficienți în zone deschise. O atenție
specială trebuie acordată alarmelor
false. Mișcarea vegetației și a ani
malelor poate cauza alarme false.
Pentru a încerca evitarea acestor pro
bleme se poate seta un anume prag de
sensibilitate. Ploaia și zăpada pot
reduce distanța operațională. Datorită
caracteristicilor operaționale, un intrus
poate intercepta acești senzori folosind
echipamente speciale.

Senzori de tip  magnetic
Detectează mișcarea metalelor

feroase având distanțe nominale de
detecție de cca 3 m pentru o persoană
dotată cu o pușcă și cca 20 m pentru
un camion de greutate medie. Costul
împreună cu transmițătorul este de
aproximativ 500 de USD. Aceste
echipamente pot fi utilizate eficient
pentru detectarea autovehiculelor și
servesc ca dispozitive ce confirmă
semnalările altor senzori independenți.

Instalarea senzorilor în câmpul de
observare necesită experimentare.
Senzorii magnetici tind să posede o
rată înaltă de alarme false în timpul fur
tunilor magnetice, aspect negativ care
poate fi combătut prin ajustarea sensi
bilității senzoriale.

Senzori de presiune (greutate)
Autovehiculele care trec printr-un

anumit areal pot fi detectate folosind un
sistem de cântărire în mișcare.

Sistemele de cântărire în mișcare
constau în doi senzori magnetici și un
senzor de tip capacitiv. Sistemul poate
fi calibrat pentru a raporta numai
vehiculele a căror greutate depășește
un anumit prag și pentru a elimina
informațiile neesențiale. Prețul acestui
sistem este de aproximativ 25.000
USD.

Un senzor alternativ de presiune
folosește un cablu de fibră optică as
cuns. Obiectele grele care trec peste
cablu îl comprimă, îl îndoaie și schimbă
calea luminii ce trece prin interiorul
acestuia, moment în care se va
declanșa o alarmă (atunci când defor
marea depășește un anumit prag).
Acest tip de senzor nu măsoară greu
tatea sistemului așa cum o face sis
temul sus-menționat. Cablul optic
poate fi lung de sute de metri și
raportează numai dacă s-a întâmplat
un eveniment într-unul din sectoarele
sale definite. Pentru localizarea pre
cisă, se vor utiliza segmente de cablu
mai mici.

Acești senzori sunt utilizați cu multă
eficiență de-a lungul căilor de comuni
cație. Necesită un efort semnificativ de
montare, nu se pretează la o instalare
temporară sau rapidă, iar zonele
pietroase, stâncoase pot împiedica
folosirea eficientă.

ing. d lp l. Dragoș Voicu
(Continuare in  nr. viitor)

• Târgul In ternațional de
Turism (TIT), ediția a Xll-a, 21
- 24 octombrie 2004

La această ediție au parti
cipat 290 de firme, dintre care
244 românești și 46 străine, cu
oferte de turism cultural, eco
logic și balnear. Au fost
reprezentate 18 țări: Austria.
Belgia, Cehia, Cipru, Croația,
Egipt, Grecia. Indonezia, Italia,
Israel, Malta. Lichtenstein,
Olanda, România, Slovacia,
Turcia, Thailanda și Ungaria și
reprezentanți oficiali: Minis
terul Turismului din Turcia,
Agenția Națională de Turism
din Bulgaria, Autoritatea locală
a regiunii Macedonia +

Agendă expozitională
Prefectura Larissa, Consulatul
General al Republicii Ungaria,
Ambasada Croației, Amba
sada Indoneziei, Autoritatea
Turistică Thailandeză, Minis
terul Transporturilor, Construc
țiilor și Turismului.

Au avut loc schimburi de
informații de actualitate privind
strategia de promovare a turis
mului prin centrele de infor
mare și preocuparea pentru
formarea personalului de spe
cialitate. Un program activ l-au
constituit ofertele turistice pen
tru Croația și Macedonia.

A  fost anunțat un eveni
ment deosebit, Campionatul
mondial de schi militar din
2005, la Predeal.

Salonul turismului rural și
ecologic cu ofertele sale
deosebit de atractive a fost

prezentat de ANTREC. Cu
această ocazie s-au realizat
noi contacte de afaceri, s-au
obținut informații asupra pieței
turistice interne și externe, au
fost lansate produse noi, s-au
obținut numeroase comenzi
pentru sezonul turistic din anul
viitor.

* Romhotel, ediția a XIl-a,
s-a desfășurat în aceeași
perioadă cu TIT, reunind
reprezentanți din 12 țări.

Tematica variată și bogată
poate fi sintetizată astfel: Pro
iectare. arhitectură, construcții,
modernizări pentru unități tu
ristice și de alimentație pu
blică; consultanță: Sisteme de
încălzire și climatizare: Ma
teriale de construcții, tâm-
plărie. finisaje și accesorii;
Instalații, obiecte și accesorii

sanitare; isteme de iluminare
și semnalizare; Echipamente
electronice, audio video, soft și
hard pentru structuri de primire
și unități de alimentație pu
blică; Sisteme de suprave
ghere, alarmare, pază și secu
ritate a persoanelor, bunurilor
și valorilor ș.a.

Veronica O. Mândrolu

ASOCIAȚIA GENERALA
A INGINERILOR
DIN ROMÂNIA

EDITURA AGIR
Calea Victoriei nr.118,

010093, București.

Tel.: +4021212.81.06,
Fax: +4021312.55.31

http://www.agir.ro

Amintiri din copilărie
Copil fiind, părinții, la to t pasul,
Spuneau că dacă mint îm i crește nasul,
De-aceea azi nu-mi pun nici-o-ntrebare,
Când văd parlamentari cu nasul mare.

N icușo r C onstan tinescu
(Din volumul "T ratam ent cu  ep igram e
pe n tru  s tres, fo b ii ș i  d ram e", în curs de
apariție la Editura AGIR) .

UNIVERS
INGINERESC

C olegiu l d irec tor:

prof.dr.ing. Comeliu
Berbente

prof.ing. Aristide Dodu
prof.dr.ing. Dan Ghiocel

dr.ing. Mihai Mihăiță
prof.dr.ing. Nicolae Vasile

acad. Radu Voinea

fetajâ «tai M  ari
Reamintim stimaților noștri colegi, membri

ai asociației care nu și-au achitat cotizația pe
anul 2004, că nivelul acesteia este de 300.000
lei, respectiv 150.000 lei pentru pensionari.

Sigur
Realizat In colaborare

cu Asociația de Standardizare
din România ■ ASRO

Eficient
Documentare rapid* pentru obținerea tuturor

informațiilor de care el nevoie.
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I catalogului AS»O t.pănt pe hârtie,
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